

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年12月6日 星期六

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9949期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

习近平同法国总统马克龙在成都进行友好交流



十二月五日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙夫妇合影。新华社记者丁海涛摄

新华社成都12月5日电（记者孙奕 吴光于）12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。

初冬的都江堰，苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时，受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”，表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省，相信你此行会进一步丰富对中国的认识。

两国元首夫妇沿堰功道边走边谈。

习近平介绍都江堰历史和意义，指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一，修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样

王中明在河南商丘调研定点帮扶工作时强调

聚焦产业发展着力整合资源推动乡村振兴取得新成效

本报讯 近日，最高人民法院党组成员、副院长王中明在河南省商丘市宁陵县、睢县调研定点帮扶工作。

在宁陵县，王中明先后来到电商和物流产业发展服务中心、酥梨交易市场和冷链物流中心，深入了解最高法对该县现代农业产业发展、电商直播助农等帮扶工作情况。

在睢县，王中明详细了解大棚蔬菜产

应届生就业路被“误录社保”阻断之后……

本报记者 吴艳霞 本报通讯员 焦明珠 岳文众

【百姓声音】

河北省赤城县23岁的应届生李东（化名）刚毕业就陷入困境：一份莫名出现的“社保记录”挡住了他的就业路。他本来已经通过张家口某区图书馆见习初审，却因社保系统显示一年前某建筑公司曾为他缴纳过养老保险，不但失去见习资格，而且丧失了应届生身份，无法报考苦心筹备的公务员四级联考岗位。为撤销记录，他三次奔走涉事公司、五趟往返县人社局，又申请劳动仲裁，却都因“记录无法修改”“基层单位无撤销权限”被拒绝。公考报名日期渐近，半年奔波无果的李东陷入绝望。

见习岗位明确要求毕业两年内未就业、未缴纳社保，而这条记录直接让他失去了资格。更让李东焦虑的是，应届生身份的丧失，意味着他连公考报名的资格都没了。

在走进法院之前，李东已为这事奔波了半年之久。他跑了三次涉事建筑公司，每次工作人员都回复“记录无法修

改”；到县人社局往返五趟，得到的答复是“社保记录生成后，基层单位无撤销权限”；他又申请了劳动仲裁，结果依旧没有转机。眼看着公考报名日期越来越近，李东的心情像街上的寒风一样冰冷。2024年1月，他抱着最后一丝希望走进了法院。

下转第三版

司法护航，激活民营经济“一池春水”

——聚焦人民法院依法平等保护民营企业合法权益典型民商事案例

本报记者 乔文心

企业贷款晚付两天利息，银行能否立刻收回数亿元贷款？上千万元的“融资承诺费”，该不该成为金融机构放款的前提？企业改制留下的历史债务，该由谁承担？

种种困扰民营企业的现实问题，在最高人民法院最新发布的典型案例中，找到了清晰的答案。12月4日，最高人民法院发布7件依法平等保护民营企业合法权益典型民商事案例，以一份份逻辑严密、说理充分的判决，精准回应了民营经济发展的痛点与期盼，生动诠释了“法治是最好的营商环境”。

精准发力，疏通实体经济血脉

资金是企业运行的“血脉”。血脉不

畅，则机体失活。长期以来，融资难、融资贵是困扰企业发展的难题之一。

金融机构能否随意抽贷断贷？又有哪些融资“潜规则”法院不予支持？本次发布的两起案例直指金融机构的权利边界问题。

在某银行诉某房地产开发公司等金融借款合同纠纷案中，人民法院认定借款人仅迟延2天支付利息且后续足额履行还款义务，属于显著轻微违约，且在有多份人保和物保的情形下，银行直接宣布贷款提前到期，有违诚实信用和公平原则，判决驳回银行主张贷款提前到期的诉讼请求。

两个案例共同明确了金融机构权利行使的边界，为民营企业降低融资成本，稳定经营预期提供了司法保障。

下转第三版

张军在最高法党组理论学习中心组（扩大）集体学习研讨时强调

把全会部署转化成具体要求 以全会精神指导做好司法审判工作

本报北京12月5日电（记者白龙飞）学习贯彻党的二十届四中全会精神，重落到司法审判工作中，以审判工作高质量发展服务经济社会高质量发展。12月5日上午，最高人民法院举行党组理论学习中心组（扩大）集体学习研讨，对照全会部署，结合贯彻落实中央全面依法治国工作会议精神和《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》，以问题为导向，研究司法服务保障“十五五”目标任务的着力点。最高人民法院党组书记、院长张军主持并讲话。

“‘十五五’规划建议提出保障妇女儿童合法权益，我们要以法治宣传教育为契机，有针对性地做好未成年人普法教育，促进从小树立法治意识”“‘人民’是习近平法治思想的关键词，人民法院在审判执行、制定司法解释、化解涉诉信访等工作上，都要广泛倾听民声、了解民意、汇聚民智，把全过程人民民主落到实处”“我们结合工作实际完善破产审判机制，充分发挥破产审判在市场出清、优化资源配置等方面的作用，正在研究落实全会关于执破衔接的部署”“我们对近年来指导的

重大火灾案件全面梳理并调研论证，围绕源头预防研究制发司法建议，把统筹发展和安全的要求落到实处”“我们综合运用公开听证、领导包案、司法救助等举措实质化解信访矛盾，以公开权威建立信任，以专业释法澄清疑惑，以共情沟通疏导情绪，推动完善司法公正实现和评价机制”“我们用小切口讲述大情怀，聚焦不同行业不同群体，通过大家对公平正义的感受，展现习近平法治思想的实践伟力”……集体学习采取观看视频片、交流研讨的方式进行。最高法党组成员、副院长王中明，党组成员、政治部主任孙镇平，党组成员、副院长高晓力，基层党组织书记罗国良、胡方、张守增结合实际谈体会、说举措。针对发言中谈到的具体工作建议，张军和大家现场商议加强和改进工作的落实安排。

“围绕全会部署，针对工作中的短板弱项深入思考、提出建议，从而把政治建设与业务建设融为一体。这样的学习研讨才更有深度、更有收获。”张军指出，学习领会全会精神，必须紧密结合思想实际、工作实

际，把全会部署转化成具体要求，结合审判执行工作落下来。要不断提高政治站位，深入践行习近平法治思想，持续深化对全会精神的理解、认识，一体抓实全会精神与中央全面依法治国工作会议精神的学习贯彻，切实以全会精神指导做好司法审判工作。要忠实履行职责使命，牢牢把握“十五五”时期经济社会发展主要目标，紧紧围绕服务高质量发展，积极发挥司法审判职能作用，坚持严格公正司法、做实定分止争，推动全会部署不折不扣落到实处。要持续掀起学习热潮，紧密联系司法审判工作实际，扎实开展学习培训，发挥“关键少数”领学、带学、促学的作用，以学习成果推动司法审判工作高质量发展。

最高法党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明，副院长陶凯元，中央纪委国家监委驻最高法纪检监察组组长、最高法党组成员张荣顺，党组成员、副院长杨临萍、沈亮、李勇，审判委员会专职委员刘贵祥、王淑梅，机关和直属单位各党组织书记，驻院纪检监察组党支部书记参加。

最高法举行“科技赋能 向海图强”专题讲座

张军出席 张锦岚授课

本报北京12月5日电（记者乔文心）今天下午，最高人民法院举行“科技赋能 向海图强”专题讲座。全国人大代表、中国工程院院士、中国船舶集团有限公司首席专家张锦岚以“磨砺绽放、苦难辉煌 培育强大海基核力量”为主题，为机关干警授课。最高人民法院党组书记、院长张军出席活动。

张锦岚结合自身经历，系统讲述了海洋强国战略与我国核潜艇发展历程，深刻阐释了“自力更生、艰苦奋斗、大力协同、无私奉献”的核潜艇精神，并就干警关心的问题进行现场交流。

最高法党组成员、政治部主任孙镇平主持活动。孙镇平指出，专题讲座内容丰富、思想深刻、激励人心，对人民法院干警进一步做好新时代审判工作具有重要的启示意义。核潜艇精神和伟大建党精神一脉相承，全体干警要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，在习近平法治思想科学指引下，自觉“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”，切实强化政治担当，以严格公正司法服务保障“十

四五”时期各项目标任务落实落细，为国家发展大局保驾护航。要始终坚守司法为民初心使命，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要敢于、善于斗争，对司法改革任务和审判工作难题勇于攻坚克难，不断提升司法能力水平。要进一步增强接受监督的自觉，主动服务代表履职，不断丰富全过程人民民主的司法实践。

最高法在京领导出席活动。最高法机关和直属单位干警代表参加学习。



宣誓

12月4日上午，云南省高级人民法院举行2025年宪法宣誓仪式，今年新任院领导、审判委员会委员、一级巡视员，新任处级领导干部、新晋升职级干部、新晋升等级法官、新入额法官、新任职级干部等共计98人集体向宪法宣誓。中华人民共和国二级大法官、云南高院院长张宏伟出席仪式并监誓。

本报记者 赵瀛 摄

人民法院报《民主·监督周刊》创刊两周年暨加强代表履职宣传座谈会举行

本报北京12月5日电（记者何雨潇）今天下午，人民法院报《民主·监督周刊》创刊两周年暨加强人大代表履职宣传座谈会举行。

全国人大代表、演员靳灵展，全国人大代表、安徽省农业科学院副院长赵皖平，全国人大代表、中国船舶集团首席技师国涛，北京市人大代表、北京南一投资控股有限公司董事长李珩迪，浙江省绍兴市人大代表、绍兴市越城区鉴湖街道坡塘村党委书记、村委会主任

罗国海，河南省安阳市人大代表、安阳县人大代表、安阳县人大常委会委员楚保臣出席座谈会并发言。代表们对《民主·监督周刊》在代表履职宣传方面所做的工作和成效表示肯定，并分别讲述了自己与人民法院之间的丰富履职故事，建议要深入一线基层多了解、多报道人大代表的履职经历和心路历程，积极探索更加多元化的代表履职宣传报道形式和传播方式，推出更多高质量新闻作品。

下转第三版